



□新华社记者 徐海波 陈俊

为学莫重于尊师。每到教师节,学生都会以各种方式感谢恩师。今年,一种可等同于现金使用的教师节礼品卡格外火爆,让这个充满敬意的节日变味。在商家的推波助澜和社会风气的感染下,家长和老师都有种“人在江湖,不得不送,不得不收”的无奈。专家呼吁,尽快完善相关监管制度,打破无奈的“潜规则”,莫让金钱玷污了师生之情。



京东商城推出以感恩教师为主题的礼品购物专区 新华社记者 刘颖 摄

人在江湖,不得不送,不得不收?

——教师节送礼背后的“潜规则”透视

教师节礼品卡网上销售火爆

原本“礼轻情意重”的一张贺卡似乎已不足以表达对教师的尊重。近日,上海一家大型超市推出“贴心”的教师节购物卡,面值从200元到1000元不等。这种赤裸裸地“表达”让众人大大为震惊。随后,超市表示道歉并撤下购物卡。然而,这类购物卡并没有销声匿迹,而是“转战”电商网站。

只要在搜索引擎输入“教师节礼品卡”几个字,几乎各类电子商务网站都有“感恩教师节,选礼品卡!”的广告。记者登录京东商城网站发现,热门搜索排名第一的是“礼品卡”,包括现代庆典卡、致敬卡等多种实体和电子卡。

其中,教师节版礼品卡格外引人注目,一共有4种,面值为200元、500元、800元和1000元。这些礼品卡都按照原面值销售,输入礼品卡上密码充值到电商网站账户后,就可以在网站上购买任何商品。

从产品页面来看,礼品卡售卖十分火爆,评价多达数千条。

除了网站外,一些商店、超市也不愿错过这一市场“蛋糕”。“教师节礼品”都摆放在各卖场的醒目位置,从烟酒、食品、保健品到化妆品、装饰品,甚至数码产品一应俱全。

讣告

吾夫李太山,曾系原洛阳市市政工程管理处副处长,因病医治无效,于2013年9月6日13时5分不幸逝世,享年67岁。定于2013年9月10日上午8时30分,在洛阳殡仪馆长安厅举行遗体告别仪式,敬请吾夫生前亲朋好友参加。
妻:李群英 携
子:李海杰 媳:李新
女:李海芳 婿:王朝锋
及孙辈 泣告

“潜规则”作祟 家长教师都很无奈

在“送礼表衷心”的环境下,商家总会创新出五花八门的礼品。然而,将教师节送礼风归咎于商家也不公允,家长与老师才是“合谋买家”。但他们表示,在“潜规则”之下,也很纠结很无奈。

武汉市民王封的孩子在湖北某重点中学就读,由于平时跟孩子沟通不多,王封只能通过老师了解孩子的状况。他说:“平时经常麻烦老师,过节肯定要表示一下。买礼品不方便,送礼品卡、购物卡简单又实用。”

持相同观点的家长还有很多。一周姓家长也对记者表示,老师很辛苦,家长过节送点礼很正常。

然而,也有家长对此表示非常反感。孩子正在读初三的林家坤说:“这不是赤裸裸地鼓

励送礼吗?商家利用我们‘望子成龙’的心理。孩子也会沾染上这些恶俗的品性。”

更多的家长是在买与不买之间“无奈地纠结”。内心上,他们不愿意送礼,觉得是“不好的社会风气”,但又担心自己不送别的家长会送,孩子得不到老师的“照顾”。

其实,老师们也很烦恼。武汉市一私立小学教师杜金霞告诉记者:“不收礼的话家长更担忧,觉得自己瞧不上,收了自己心里又不安,真的很无奈。”

“送这些俗气的礼品卡还不如孩子们亲手制作的贺卡温暖。”杜金霞说,以前,学生会在家长的指导下画一张贺卡,老师收到哪怕看不清图形卡片也很开心。

教师节何时才能变纯粹

在商家宣传送礼、有家长乐意送礼、有老师坦然收礼之下,教师节开始变质。然而,教育、工商等部门表示对此“束手无策”。

教育部门也曾多次要求,教师不得借节日之际,向家长、学生收取礼物、礼金、有价证券等,一经发现查实,将按有关规定予以处分。但令他们感到困惑的是,这种收礼行为一般“数额少、较隐蔽”,难以查处。

专家认为,教育资源分配不公,是家长不敢不送、教师心安理得接受的重要原因。湖北

省社科院研究员冯桂林说,当前教育资源分布不均,每位家长都希望孩子能够上好学校,进个好班级,有位好老师。于是,在激烈的竞争中,家长期望以礼物和金钱来铺路,给孩子打造优质的学习环境。

中南财经政法大学社会发展研究中心主任乔新生认为,在“医生红包”“办事送礼”等社会风气盛行的情况下,“老师红包”现象的出现不可避免。教师节送礼现象需要综合治理,当务之急是重塑师德、重塑社会正常风气。

延伸阅读

教师节拟改期至孔子生日引争议

□据 新华社

国务院法制办5日公布《教育法律一揽子修订草案(征求意见稿)》,意见稿中拟将教师节从9月10日改至9月28日,也就是“万世师表”孔子的生日。

1985年,我国将每年的9月10日定为教师节。之所以定在这一天,是考虑到新学年开始,新生入学即尊师重教,可以给“教师教好、学生学好”创造良好的气氛。

从2004年开始,不断有学者呼吁修改教师节日期,并主张以孔子诞辰作为教师节。

山东省社会科学院文化研究所所长涂可国说,孔子一直被尊为“至圣先师”“万世师表”,开创了私学的传统,他的“教学相长”“有教无类”等教育思想,至今仍有普世价值。因此,以他的诞辰作为教师节,比起9月10日,更有象征意义和历史文化含量。

有人担心,更改后教师节离国庆节太近,教师节有被冲淡的可能。

作为教师节的主角,一些一线教师对“改期”的争议并不感兴趣。济南市解放路第一小学五年级班主任牛永波说,教师节“怎么过”要远比“哪天过”更重要。

“只要教师社会地位真正提升了,哪一天过节无所谓。”济南市西堡小学教师祝宁认为,改变观念比改变日期更重要。什么时候社会真正重视教育、尊重教育了,什么时候教师地位才能真正得到提升。